2024-2025学年湖南省长沙市市长郡雨花外国语学校八年级（上）第一次月考物理试卷
一、单选题：本大题共13小题，共26分。
[bookmark: 2bd6338d-4f8f-4b4c-bdc9-d1b2abd264cc]1.下列各项描述的现象中，能说明声音的传播需要介质的是(    )
A. [image: ]小“人”随着音乐起舞     B. [image: ]正在发声的音叉激起水花
C. [image: ]抽出空气时铃声逐渐变小    D. [image: ]正在发声的音叉将乒乓球弹开
[bookmark: 4adade8b-6149-4ddc-b708-499ac317c4b7]2.[image: ]甲、乙两同学从同一地点同时向相同方向做直线运动，他们通过的路程随时间变化的图象如图所示，根据图像分析，下列说法正确的是(    )
A. 两同学在距离出发点100m处相遇
B. 在内，乙同学比甲同学运动得快
C. 在内，甲同学做匀速直线运动
D. 在内，乙同学的速度为
[bookmark: b1ce136b-52fa-4dc5-8334-f9abf8a3ecb7]3.[image: ]正确写字姿势的“三个一”：眼离书本一尺远，胸离书桌一拳远，手离笔尖一寸远，如图所示。关于“眼离书本一尺远”的估算最合理的是(    )
A. 约10cm            B. 约30cm
C. 约60cm           D. 约100cm
[bookmark: b8b46da8-efa3-4a03-b0b6-d6fee1f4e2df]4.如图所示，分别是甲、乙、丙、丁四个物体发出的声音在示波器上显示的波形．下面关于四者发出声音的特性描述正确的是(    )
[image: ]
A. 甲、乙音调不同	B. 乙、丙响度不同
C. 丙、丁音色不同	D. 甲、乙、丙音调和响度都不相同
[bookmark: 0e42066e-c4c9-4873-bc87-5ca96072d762]5.关于误差，下列的说法正确的是(    )
A. 误差是由于测量时粗心大意造成的，是可以避免的
B. 选用精确度高的测量仪器，就可以减小误差
C. 多次测量取平均值，就可以避免误差
D. 误差就是错误
[bookmark: 851ecf1e-ee98-4494-a942-7170da8ffa2a]6.一短跑运动员5s内跑了40m，羚羊的奔跑速度是，汽车的行驶速度是，三者速度从小到大的排序是(    )
A. 羚羊、汽车、运动员	B. 汽车、羚羊、运动员
C. 运动员、汽车、羚羊	D. 运动员、羚羊、汽车
[bookmark: 840957f9-2afc-42cb-a25c-dc4cbab3b005]7.下列几种现象中，不属于机械运动的是(    )
A. 划破夜空的流星运动	B. 奔驰骏马的运动
C. 上课的铃声传到同学们耳中	D. 地球绕太阳公转
[bookmark: f605873e-52a0-40e9-bd47-822ca73125fc]8.下列关于声音的说法正确的是(    )
A. 蜜蜂的翅膀在3s内振动了1500次，我们不能听到蜜蜂翅膀振动的声音
B. 医生利用超声波去除人体内的结石，这是利用声能传递能量
C. 在室内讲话比在旷野里响亮，是因为声速在室内比在旷野里大
D. 手在小提琴上不同的位置按弦，目的是改变音色
[bookmark: 90864e5c-e188-49c3-84a8-25156add39ac]9.佳佳在跑步过程中，若在前半路程的速度为，后半路程速度，佳佳全程平均速度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: f056397c-0466-440f-8c2b-062b825cebd0]10.关于神舟十八号宇航员在空间站谈话时的声音，下列说法正确的是(    )
A. 空间站内声音的传播速度为
B. 航天员的声音可以通过超声波传回地球
C. 在空间站内，叶光富可根据音色判断说话的是哪位宇航员
D. 回看谈话场景，用二倍速播放时声音变尖是因为改变了声音的响度
[bookmark: 11b5caaa-c4c6-4d84-abe3-f4724dfc0440]11.CCTV推出一档大型文博探索节目《国家宝藏》，小琳特别关注了“贾湖骨笛”和“曾侯乙编钟”两件国宝，下面说法错误的是(    )
[image: ]
A. 敲击编钟，编钟因振动而发出声音
B. 轻敲或重敲编钟同一位位置，编钟发出声音的响度不同
C. 吹奏骨笛时，按压骨笛不同位置的气孔，发出声音的音色不同
D. 悦耳的骨笛声是通过空气传入人耳中的
[bookmark: eb6976a4-eb1b-458f-8108-69f589310bfa]12.神舟十六号载人飞船于2023年5月30日成功发射，如图所示是载人飞船与空间站即将完成自主交会对接时的画面，我们用天文望远镜可以看到“天宫”空间站从天空掠过。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 对接前，飞船和空间站相对于地球都是静止的
B. 对接后，飞船相对于空间站是静止的
C. 无论选择哪个物体作为参照物，飞船始终是运动的
D. “天宫”空间站绕地球同步运行
[bookmark: 557eaaea-04d3-4dbb-bc49-0f26f2ecca3e]13.[image: ]古时排萧又叫做“参差”，是由长短不一的竹管组成，所以人们都说“参差不齐”，如图所示。竹管参差不齐，目的是为了改变声音的(    )
A. 音调      B. 响度   C. 音色    D. 速度
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 8fcf0d48-b832-4455-a270-41960ba2b66d]14.关于声音，下列说法中正确的是(    )
A. 我们能区分出小提琴和二胡的声音，是因为它们发出声音的音调不同
B. 我们无法听到蝴蝶飞过的声音，是因为蝴蝶翅膀振动发出超声波
C. 在花样游泳比赛中，运动员在水中也能听到音乐，这是因为水能传声
D. 老师讲课的声音，会带动周围的空气振动形成声波传到同学的耳朵里
[bookmark: 9500403e-05a6-4a3c-bcc6-fcbd4f6b6d18]15.[image: ]如图所示在A、B、C、D4个相同的玻璃瓶中，装入不同高度的水，则(    )
A. 敲打D瓶发出的声音传播得最快
B. 用嘴依次吹瓶口，A的音调最高
C. 用筷子依次敲打瓶口，A的音调最高
D. 用筷子依次敲打瓶口，D的音调最高
三、填空题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 15697fea-17d5-4b2a-8002-34753cfdb37a]16.[image: ]如图所示，木块的长度为______ cm。


[bookmark: f9633b3b-68be-4950-816c-963366b72b59]17.如图是某个实验小组利用频闪照相机每隔拍摄一次所得到的物体和刻度尺的频闪照片，黑点表示物体的像。由图可知，物体做______运动选填：匀速/变速，在AB段的路程为______ cm，平均速度为______。
[image: ]
[bookmark: 8c2901b0-8e4d-4bb3-815b-a5a304b84bb2]18.笛子是我国古代非常普及的乐器，吹奏笛子时发出的声音是空气柱______产生的，用手按住不同的孔，是为了改变声音的______。
[bookmark: bd4dd4e1-b9fa-464a-a4eb-3d969f242cce]19.超声波测速仪是有效地监控汽车行驶速度的仪器，其工作原理如图所示，当小汽车进入监控区域时，测速仪向汽车发出超声波，超声波经汽车反射后又被测速仪接收。已知测速仪每隔发出一次信号，当一辆匀速行驶的小汽车进入测控区时，测速仪第一次从发出信号到接收到信号整个过程用时，第二从发出信号到接收到信号整个过程用时。已知超声波的传播速度为。则：当汽车第一次反射信号时距测速仪有______ m，这辆小汽车的速度为______。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 804b8f6d-04e3-4f08-8bf0-476c7ec1947f]20.如图所示的是探究声现象的四个实验情景，请回答下列问题：
[image: ]
如图甲所示，会看到乒乓球被弹开，这个现象说明______，如果加大力度敲击音叉，发现乒乓球被弹得越远，听到的声音的响度也越大，则说明______。
如图乙所示，若把实验移到月球上去做，______看到乒乓球被弹起。选填“能”或“不能”
如图丙所示，将一把钢尺紧按在桌面上，第一次钢尺伸出桌边短一些，第二次钢尺伸出桌边长一些，听它振动发出的声音，两次拨动钢尺的力大小相等。比较两种情况下第______次钢尺振动得快，它的音调______选填“高”或“低”。
如图丁所示，将正在发声的小电铃放在连通于抽气机的密闭玻璃罩内，在用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出的过程中，听到声音逐渐______，此实验现象说明声音的传播需要______。
[bookmark: 6e4e3eb7-5d87-49a4-82da-399b17025104]21.如图所示，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间。
该实验过程中，为了方便计时，应使斜面坡度较______填“大”或“小”；
小车通过AB段时测得时间，则AB段的平均速度______；
根据你的实验，你认为小车由静止释放，小车通过上半程的平均速度______选填“大于”、“等于”或“小于”小车通过全程的平均速度。
	[image: ]


五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 019d5814-d214-4741-836d-4690dedb3b84]22.一辆小汽车在平直公路上以的速度匀速行驶，司机突然发现前方有紧急情况以后，过了开始刹车这称为反应时间，刹车后又经过滑行42m，车停止，求：
在司机的反应时间内，车前进的距离；
从发现情况到车停止，车的平均速度。
[bookmark: a8f4b553-1622-458a-806c-f60fac4132b8]23.国庆期间，小王一家自驾去秦岭游玩，在一段平直的路面上，爸爸开车正匀速远离一座高山，鸣笛3s后听到回声，若当时汽车行驶时的速度是。求：
从鸣笛到听到回声，车行驶了多远？
声音传播的路程是多少？
听到回声时，车离高山多远？
六、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: fe498c35-d9a6-4c35-b6be-0596369c3506]24.如图是选自物体课本中的“想想议议”，请认真阅读并用所学物理知识解释其中的道理。
想想议议：
你也许有过这样的体验：两列火车并排停在站台上，你坐在车厢中向另一列观望，突然你觉得自己的列车开始缓缓的前进了，但是，“驶过”了旁边列车的车尾你才发现，实际上你乘坐的列车还停在站台上，而旁边的列车却向相反的方向开去了，这是怎么回事呢？
答：开始时以______选填“对面列车”或“乘坐列车”为参照物，对对面列车是反方向运动的，所以觉得自己乘坐的列车开始缓慢前进；后来以______为参照物，发现自己坐的列车没动；先后不同的感觉是因为“你”______造成的，这就是运动和静止的相对性。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】答：A、小“人”随着音乐起舞，说明声音可以传递能量，故A错误；
B、正在发声的音叉激起水花，说明发声的物体在振动，故B错误；
C、抽出空气时铃声逐渐变小，说明声音的传播需要介质，故C正确；
D、正在发声的音叉将乒乓球弹开，说明发声体在振动，故D错误。
故选：C。
声音的传播需要介质，真空不能传声。
本题考查了声音的传播需要介质，属于基础题。
2.【答案】A 
【解析】解：A、由图象看出两同学在15s末相遇，且15s内通过的路程相等，都是100m，故A正确；
B、由图可知，甲、乙在内通过的路程与所用的时间成正比，表示甲、乙在内做匀速直线运动，
而且在相同的时间内，甲通过的路程大于乙通过的路程，由可知，在内甲的速度大于乙的速度，故B错误；
C、由图象可知，在，乙同学先做匀速直线运动，在，乙同学静止，在20s以后又做匀速直线运动，故C错误；
D、由图象可知，在内，乙同学运动的路程为：，那么乙同学的速度为：，因为乙做匀速直线运动，所以在内，乙同学的速度也为故D错误。
故选：A。
由图象可以看出两同学在内通过的路程相等，且在此时相遇；
在图象中，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动，根据图像读出甲乙同学在相同时间内通过的路程，即可比较出两物体的运动速度；
在图象中，和时间轴平行的线段表示物体处于静止状态，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动；
根据图像可知乙同学在内行驶的路程，利用速度公式求出乙同学在内的速度，因为乙做匀速直线运动，所以在内，乙同学的速度与在内的速度相同。
根据图像或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程。此题关键是读懂图象，并能从图象中获取相关信息。
3.【答案】B 
【解析】解：1米等于3尺，则1尺约等于，眼离到书本约30cm，故B正确、ACD错误。
故选：B。
1米等于3尺，据此进行“眼离书本一尺远”的估算。
本题考查了长度的估测，属于基础题目。
4.【答案】C 
【解析】解：A、甲、乙振动的频率相同，所以音调相同；故A错误；
B、乙、丙振动的振幅相同，所以响度相同；故B错误；
C、丙、丁的波形不同，所以发声体不同，故音色不同；故C正确；
D、甲、乙振动的频率相同，音调相同，乙、丙振动的振幅相同，响度相同，D错误。
故选：C。
频率是1s物体振动的次数，相同时间内振动越快，频率越大。音调跟频率有关，频率越大，音调越高。
振幅是物体振动时偏离原位置的大小，偏离原位置越大，振幅越大。响度跟振幅有关，振幅越大，响度越大。
音色反映声音的品质，与发声体的结构、材料有关。
掌握声音的三个特征：音调、响度、音色。音调跟频率有关；响度跟振幅有关；音色跟材料和结构有关。
5.【答案】B 
【解析】解：A、测量时粗心大意造成的是错误，不是误差，误差是不能避免的，故A错误；
B、选用更精密的测量仪器可以减小误差，故B正确；
C、采用多次测量取平均值的方法，可以减小误差，但不能消除误差，故C错误；
D、误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它们在产生原因，能否避免上都不同，故D错误。
故选：B。
误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免。减小误差的方法：多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密的测量工具等。错误是测量时不遵守仪器使用规则或读数粗心造成的，是可以避免的。
错误是由于不遵守仪器的使用规则或读数粗心造成的，是可以避免的。
本题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因、误差与错误的不同、减小误差的方法等的理解和掌握。
6.【答案】C 
【解析】解：运动员的速度，
羚羊的速度，
汽车的速度，
由此可见，速度由小到大的顺序是：运动员、汽车、羚羊。
故选：C。
由速度公式求出运动员的速度，根据速度单位间的换算关系，统一各物体的速度单位，然后比较速度的大小。
本题考查了比较速度大小问题，要比较物体速度大小，要求出物体的速度、统一速度单位，然后再比较速度大小。
7.【答案】C 
【解析】解：A、划破夜空的流星运动是位置的改变，属于机械运动；
B、奔驰骏马的运动，马匹的位置在发生变化，属于机械运动；
C、上课的铃声传到同学们耳中，是声音的传播，不是物体位置的改变，不属于机械运动；
D、地球绕太阳公转是星体位置的改变，属于机械运动．
故选
在物理学中，把物体位置的变化叫机械运动．结合选项中的描述可做出判断．
机械运动是指宏观的物体发生了物理位置的变化．
8.【答案】B 
【解析】解：A、人耳能听见声音的频率为之间，低于20Hz，或高于20000Hz人耳听不到，蜜蜂振动翅膀的频率：，人耳能听到，故A错误；
B、利用超声波的振动除去体内结石是利用声能传递能量，故B正确；
C、不管在室内还是内外，声音的传播速度是一样的，而教室里说话声音响亮是因为教室内的回声与原声音叠加而体现出来的，故C错误；
D、手在小提琴上不同位置按弦，可改变振动琴弦的长度，从而改变振动频率，达到改变音调的目的，故D错误。
故选：B。
人耳听到声音的条件：①物体发生振动；②介质向外传声；③良好的听觉器官；④频率在人的听觉范围之内；⑤有足够的响度；
声音的利用有两个：一是利用声音传递信息，二是利用声音传递能量；
发声体与障碍物之间的距离较小时，回声和原声混在一起可以加强原声；
改变按弦的位置，可改变琴弦振动的频率，从而改变音调。
此题考查了人耳的听觉频率范围、声的利用、声音的传播、声音的特点，难度不大，属基础题。
9.【答案】A 
【解析】解：设总路程为s，则前、后一半路程均为，
根据可得，前一半路程用的时间：
，
后一半路程所用的时间：
，
物体全程时间，
则全程平均速度：
。
故选：A。
设总路程为s，算出前一半路程用的时间，后一半路程用的时间，则总时间为，用公式算出平均速度。
本题考查了平均速度公式及其变形公式的应用，物体的平均速度等于物体的路程与所用时间的比值，不等于速度的平均。
10.【答案】C 
【解析】解：A、空间站内声音的传播速度约为，故A错误；
B、航天员的声音可以通过电磁波传回地球，超声波不能在真空中传播，故B错误；
C、在空间站内，叶光富可根据音色判断说话的是哪位宇航员，故C正确；
D、回看谈话场景，用二倍速播放时声音变尖是因为改变了声音的音调，故D错误。
故选：C。
声音在空气中的传播速度是。
电磁波可以传递信息。
不同人说话的音色不同。
声音的高低叫音调，音调与频率有关。
本题考查的是声音的传播速度和音色与音调；知道超声波和电磁波的特点。
11.【答案】C 
【解析】解：
A、用钟锤敲击编钟时发出的声音是由于编钟振动产生的，故A正确；
B、用大小不同的力敲击编钟，编钟振动的幅度不同，产生的响度不同，轻敲，响度小，重敲，响度大，故B正确；
C、吹奏骨笛时，按压骨笛不同位置的气孔，则发声的空气柱长度不同，振动频率不同，发出声音的音调不同，故C错误；
D、因声音可以在空气中传播，所以悦耳的骨笛声是通过空气传播到我们耳中的，故D正确。
故选：C。
声音是由于物体的振动产生的；
人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，响度与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，振幅越小，响度越小；
声音的特性包括音调、响度和音色。音调指声音的高低，响度指声音的大小、音色是声音的品质与特色；
声音的传播需要介质，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播。
此题考查了声音的产生、传播条件及影响声音响度的因素，是一道基础题，学生易于解答。
12.【答案】B 
【解析】解：A、对接前，飞船和空间站相对于地球位置发生了改变，都是运动的，故A错误；
B、对接后，飞船相对于空间站位置没有发生改变，是静止的，故B正确；
C、选择不同的参照物，飞船的运动状态可能会不同，故C错误；
D、“天宫”空间站的运行周期与地球自转周期不同，因此不是绕地球同步运行，故D错误。
故选：B。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
13.【答案】A 
【解析】解：不同长度的竹管内空气柱长短不一样，因而空气柱的振动频率也不同，所以发出声音的音调也会不同。
故选：A。
音调跟物体的振动频率有关，振动频率越大，音调越高。
解决此类问题要结合音调与振动快慢的关系进行分析解答，属于基础题。
14.【答案】CD 
【解析】解：
A、我们能区分出小提琴和二胡的声音，是因为它们发出声音的音色不同，不是因为它们发出声音的音调不同，故A错误；
B、蝴蝶飞行时，其翅膀振动的频率低于20赫兹，属于次声波，不在人耳的听觉范围之内，所以听不到，故B错误；
C、声音可以在固体、气体、液体中传播，运动员在水中也能听到音乐，说明水或液体能传播声音，故C正确；
D、老师讲课的声音，声音在空气中传播时形成疏密相间的波动，向远处传播，我们把它叫做声波，故D正确。
故选：CD。
音色是指声音的品质与特色。它与发声物体的材料有关，不同物体发声的音色是不同的。
人的听觉范围在20赫兹到20000赫兹，低于20赫兹的是次声波，高于20000赫兹的超声波，无论次声波和超声波，人耳都听不见。
声音传播需要介质，介质包括固体、液体、气体。
声音在空气中是以声波的形式传播。
本题考查了人耳的听觉范围、乐音的特征、声音的传播，但难度不大，强化对课本基础知识的记忆是解决识记性题目的基础。
15.【答案】BD 
【解析】解：A、声速的大小与频率无关，敲打每个瓶子时，音调不同，但速度相同，故A错误；
B、用嘴依次吹瓶口，A中的空气柱最短，发出的音调最高，故A的音调最高，故B正确；
CD、由于瓶子中装有水的多少不同，导致敲击时，振动快慢就不同，水少的振动快，故D的音调最高，故C错误，D正确。
故选：BD。
音调与振动频率的关系，频率越快，音调就越高。声速的大小与频率无关。
解决此类问题要会根据响度、音色和音调的定义区分声音的三个特征，并且要知道影响三个特征的因素有哪些。
16.【答案】 
【解析】由图可知，刻度尺1cm之间分成10小格，每小格的长度即为分度值，读数时要估读到分度值的下一位，木块左侧与刻度线对齐，右侧与对齐，木块的长度为。
故答案为：。


观察刻度尺的零刻度线是否磨损，认清分度值，读数时要估读到分度值的下一位。
本题考查了刻度尺测物体的长度。
17.【答案】变速   
【解析】解：如图所示，在相同的时间内，物体运动的距离越来越长，由此可知物体做变速运动。
刻度尺的分度值为1mm，读数时要读到分度值的下一位，B点对应的刻度为，则在AB段的路程为。如图所示，物体从A到B的时间为，则物体在AB段的平均速度为
故答案为：变速；；。
在相同的时间内，物体运动的距离越来越长；
刻度尺的分度值为1mm，B点对应的刻度为，则在AB段的路程为；
利用求速度。
频闪照相是机械运动部分一种常见的题型，关键理解时间间隔相等。
18.【答案】振动  音调 
【解析】解：吹奏笛子时发出的声音是空气柱振动产生的；用手按住不同的孔，是为了改变声音的音调。
故答案为：振动；音调。
声音是物体的振动产生的；音调与物体的振动频率有关。
本题考查了声音的产生和音调，属于基础题。
19.【答案】 
【解析】解：测速仪第一次发出超声波时到达了汽车处所用时间 ；
测速仪第一次发出的信号从汽车处返回到测速仪时，汽车距测速仪：；
测速仪第二次发出超声波时到达了汽车处所用时间  ；
第二次发出的信号从汽车处返回到测速仪时，汽车距测速仪：；
因此汽车在两次与信号相遇的过程中，行驶了：；
这34m共用了：；
所以汽车的车速为：。
故答案为：102；。
测速仪第一次发出超声波时，经过了到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了的时间；
在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了；这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离，再找出行驶这段路程所用的时间，利用速度公式即可得解。
本题考查了学生对速度公式的应用，关键是找到对应的路程和时间。
20.【答案】声音是由物体的振动产生的  响度与振幅有关  不能  一  高  变小  介质 
【解析】图甲用乒乓球接触发声的音叉，会看到乒乓球被弹开，说明声音是由物体振动产生。
加大力度敲击音叉，音叉的振幅越大，听到的声音越大，乒乓球被弹得越远，说明振幅越大，响度越大，即响度与振幅有关。
月球是真空，真空不能传声，乙图中在真空敲击右侧音叉由于真空不能传声，所以不会引起左边音叉的振动，则不能看到乒乓球被弹起。
钢尺伸出桌面的长度越长，振动越慢，发出声音的音调越低，第一次钢尺伸出桌边短一些，第二次钢尺伸出桌边长一些，所以第一次钢尺振动得快，音调高。
在用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出的过程中，罩内传声介质减少，所以听到的声音逐渐变小；当罩内空气全部被抽走时就接近真空，真空不能传声就不能听到声音，此现象说明声音的传播需要介质。
故答案为：声音是由物体的振动产生的；响度与振幅有关；不能；一；高；变小；介质。
声音是由物体的振动产生的；通过转换法可将音叉的振动放大；响度的大小与发声体的振幅和距发声体的远近有关；
声音的传播需要介质，真空不能传声；
音调与发声体振动的频率有关，频率越高，音调越高；
通过科学推理的方法可探究声音的传播条件。
本题通过实验探究了声音的产生与传播条件，声音的音调和响度的影响因素等，属声学基础题，难度不大。
21.【答案】小  小于 
【解析】解：该实验原理是；斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，减小测量时间时造成的误差，应保持斜面的倾角较小；
段的路程：，，
小车通过AB段的平均速度
；
小车沿斜面顶端下滑到斜面底端的运动时，做加速运动，速度越来越大，因此小车通过上半程的平均速度小于小车通过全程的平均速度。
故答案为：小；；小于。
为使计时方便，应使小车运动慢一些，运动时间长一些；
根据图象读出AB段的距离，运用公式求出AB段的平均速度；
小车下滑的过程中做加速运动，速度越来越大。
本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入求出平均速度。
22.【答案】解：已知小汽车的速度
由可得，汽车行驶的路程：
；
从发现情况到车停止行驶的路程：
，
从发现情况到车停止行驶的时间：
，
车的平均速度：。
答：在司机的反应时间内，车前进的距离是18m；
从发现情况到车停止，车的平均速度为。 
【解析】根据速度公式变形算出汽车行驶的路程；
求得从发现情况到车停止行驶的路程和从发现情况到车停止行驶的时间，根据速度公式就可求出汽车从发现情况到车停止的平均速度。
本题考查了速度公式及其变形的应用，弄清汽车行驶的路程是解题的关键。
23.【答案】解：从鸣笛到听到回声，车行驶的路程为：；
回声经过的路程是：；
听到回声时，车离高山的距离为：
答：―从鸣笛到听到回声，车行驶的路程为72m；
回声经过的路程是1020m；
听到回声时，车离高山的距离为474m。 
【解析】根据汽车的速度和时间计算从鸣笛到听到回声汽车行驶的路程；
根据声速和时间计算回声经过的路程；
听到回声时，车离高山的距离是回声经过的路程与汽车行驶路程差的一半。
本题考查了回声测距的应用，学生要熟练掌握速度公式及其变形公式的运用。
24.【答案】对面列车  站台  选择的参照物不同 
【解析】解：
开始以对面列车为参照物，对面列车反方向运动时，觉得自己的列车开始缓慢前进；后来以站台为参照物，发现自己坐的列车没动；先后不同的感觉是因为选择的参照物不同造成的，这就是运动和静止的相对性。
故答案为：对面列车；站台；选择的参照物不同。
在研究机械运动时，假定不动的物体叫做参照物；参照物不同，物体的运动状态也不一样。
本题考查了根据运动状态确定参照物，难度不大，是一道基础题，掌握判断相对静止与相对运动的方法即可正确解题。
第16页，共16页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png
=1

10 15 20 t/%

5




image6.png
&,




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png
W"I 1




image11.png
1353




image12.png
‘HH\HH HH\HH‘\H \HH‘HHU
2 3 4 5 em




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image1.png




